

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《努力成为世界主要科学中心和创新高地》

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《努力成为世界主要科学中心和创新高地》。

文章强调，科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运，从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。中国要强盛、要复兴，就一定要大力发展科学技术，努力成为世界主要科学

中心和创新高地。形势逼人，挑战逼人，使命逼人。我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国！我国广大科技工作者要把握大势、抢占先机，直面问题、迎难而上，瞄准世界科技前沿，引领科技发展方向，肩负起历史赋予的重任，勇做新时代科技创新的排头兵。

文章指出，要充分认识创新是第一动力，提供高质量科技供给，着力支撑现代化经济体系建设。要矢志不移自主创

新，坚定创新信心，着力增强自主创新能力。自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。只有把关键核心技术掌握在自己手中，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。

文章指出，要全面深化科技体制改革，提升创新体系效能，着力激发创新活力。破除一切制约科技创新的思想障碍和制度藩篱，坚持科技创新和制度创新“双

轮驱动”，优化和强化技术创新体系顶层设计。要深度参与全球科技治理，贡献中国智慧，着力推动构建人类命运共同体。

文章指出，要牢固树立人才引领发展的战略地位，全面聚集人才，着力夯实创新发展人才基础。创新之道，唯在得人。要创新人才评价机制，加快形成有利于人才成长的培养机制、使用机制、激励机制、竞争机制，形成天下英才聚神州、万类霜天竞自由的创新局面。

## 推动平台经济规范健康持续发展 把碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局

(上接第一版)要推动平台经济为高质量发展和高品质生活服务，加速用工业互联网平台改造提升传统产业、发展先进制造业，支持消费领域平台企业挖掘市场潜力，增加优质产品和服务供给。要加强平台各市场主体权益保护，督促平台企业承担商品质量、食品安全保障等责任，维护好用户数据权益及隐私权，明确平台企业劳动保护责任。要加强关键核心技术攻关，支持和引导平台企业加大研发投入，加强基础研究，夯实底层技术根基，扶持中小科技企业创新。要加强网络基础设施建设。

会议强调，我国力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和，是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体。要坚定不移贯彻新发展理念，坚

持系统观念，处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系，以经济社会发展全面绿色转型为引领，以能源绿色低碳发展为关键，加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局，坚定不移走生态优先、绿色发展道路。要坚持全国统筹，强化顶层设计，发挥制度优势，压实各方责任，根据各地实际分类施策。要把节约能源资源放在首位，实行全面节约战略，倡导简约适度、绿色低碳生活方式。要坚持政府和市场两手发力，强化科技和制度创新，深化能源和相关领域改革，形成有效的激励约束机制。要加强国际交流合作，有效统筹国内国际能源资源。要加强风险识别和管控，处理好减污降碳和能源安全、产业链供应链安全、粮食安全、群众正常生活的关系。

会议指出，“十四五”是碳达峰的关键期、窗口期，要重点做好以下几项工作。要构建清洁低碳安全高效的能源体系，控制化石能源总量，着力提高利用效能，实施可再生能源替代行动，深化电力体制改革，构建以新能源为主体的新型电力系统。要实施重点行业领域减污降碳行动，工业领域要推进绿色制造，建筑领域要提升节能标准，交通领域要加快形成绿色低碳运输方式。要推动绿色低碳技术实现重大突破，抓紧部署低碳前

沿技术研究，加快推广应用减污降碳技术，建立完善绿色低碳技术评估、交易体系和科技创新服务平台。要完善绿色低碳政策和市场体系，完善能源“双控”制度，完善有利于绿色低碳发展的财税、价格、金融、土地、政府采购等政策，加快推进碳排放权交易，积极发展绿色金融。要

倡导绿色低碳生活，反对奢侈浪费，鼓励绿色出行，营造绿色低碳生活新时尚。要提升生态碳汇能力，强化国土空间规划和用途管控，有效发挥森林、草原、湿地、海洋、土壤、冻土的固碳作用，提升生态系统碳汇增量。要加强对气候变化国际合作，推进国际规则标准制定，建设绿色丝绸之路。

会议强调，实现碳达峰、碳中和是一场硬仗，也是对我们党治国理政能力的一场大考。要加强党中央集中统一领导，完善监督考核机制。各级党委和政府要扛起责任，做到有目标、有措施、有检查。领导干部要加强碳排放相关知识的学习，增强抓好绿色低碳发展的本领。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## “《中华人民共和国民法典》学习读本”出版发行

新华社北京3月15日电 (记者 史竞男)为深入学习贯彻习近平法治思想，加强民法典学习宣传工作，中央宣传部宣传教育局、全国人大常委会法制工作委员会民法室、司法部普法与依法治理局联合组织编写了《中华人民共和国民法典》学习读本”系列丛书，已由中国民主法制出版社出版，即日起在全国发行。

学习读本分民法典总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编共计7卷8册。全书紧扣公民人身权和财产权保护，深入浅出阐释了民法典体系知识，有助于让民法典走到群众身边、走进群众心里，切实增强全民法治观念、提升公民法治素养，夯实依法治国社会基础。学习读本体例科学、权威准确，语言生动凝练，案例鲜活适用，是广大干部群众学习掌握民法知识的重要读物。

**进度查询、短信提醒：**  
**12315平台将上线两项便民新功能**

据新华社北京3月15日电 (记者 赵文君)记者15日从市场监管总局获悉，全国12315平台将开通“热线办理进度查询”和“工单短信提醒”两大便民功能。

“热线办理进度查询”功能，可方便消费者获取热线投诉举报的办理进度。当消费者拨打12315热线提出投诉举报后，可登录全国12315平台，输入拨打12315热线时使用的手机号或座机号，即可查询办理进度。若此投诉已处理完成，还可以对投诉办理情况及涉及企业进行评价。

“工单短信提醒”功能，可对消费者自主提交的投诉举报进行短信提醒。



我国北方多地出现沙尘天气

3月15日，机动车在北京三环路上行驶。

当日，我国北方多地出现沙尘天气。

新华社发

## 开年数据显示中国经济保持恢复性增长

新华社北京3月15日电 (陈炜伟 刘文文)国家统计局15日发布的数据显示，1至2月份国民经济保持恢复性增长。国家统计局新闻发言人刘爱华说，受去年同期基数较低等因素影响，主要指标同比增速较高，扣除基数影响，主要指标增势平稳，宏观指标处于合理区间。

从生产来看，1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长35.1%，比2019年1至2月份增长16.9%，两年平均增长6.8%。

数据还显示，1至2月份，全国城镇新增就业148万人。

1月份，全国城镇调查失业率为5.4%。2月份，全国城镇调查失业率为5.5%，比上年同期回落0.7个百分点。

“总的来看，1至2月份经济运行保持恢复性增长，积极因素继续增多。”刘爱华在当日举行的国新办发布会上说，同时也要看到，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，世界经济形势复杂严峻；国内恢复进程不平衡问题仍较突出，经济恢复基础尚不牢固。下阶段，要以更加有力的举措推动各项工作落实，进一步巩固经济稳定复苏基础，努力保持经济运行在合理区间。

银保监会等四部门：

### 做好过渡期脱贫人口小额信贷工作

新华社北京3月15日电(记者 李延霞)记者15日从中国银保监会获悉，银保监会、财政部、人民银行、国家乡村振兴局联合发布通知，要求深入扎实做好过渡期脱贫人口小额信贷工作，切实满足脱贫人口信贷需求。

《关于深入扎实做好过渡期脱贫人口小额信贷工作的通知》明确，脱贫人口小额信贷支持对象是建档立卡贫困户，贷款金额原则上5万元(含)以下，贷款期限3年期(含)以内，实施免担保免抵押，财政资金适

当贴息，鼓励以贷款市场报价利率(LPR)放款，现有风险补偿机制保持基本稳定。

通知要求，脱贫人口小额信贷坚持户借、户用、户还，精准用于贷款户发展生产和开展经营，不能用于结婚、建房、理财、购置家庭用品等非生产性支出，也不能以入股分红、转贷、指标交换等方式交由企业或其他组织使用。

### 遗失声明

户银行：中国工商银行股份有限公司郸城支行，账号：171024609200016418)丢失，声明作废。

2021年3月16日

●周口市淮阳区质量技术监督检验测试中心事业单位法人证书不慎丢失，法人：刘允，统一社会信用代码：12411727725803484L，声明作废。

2021年3月16日

●淮阳县健民药店食品经营许可证副本丢失，证号：JY14116260021132，声明作废。

2021年3月16日

●鹿邑县穆店乡宋新居民委员会公章丢失，编号：4116280003173，声明作废。

2021年3月16日

●郸城县好宜家精致酒店开户许可证(核准号：J5087000355802，开

## 太康县国有建设用地使用权出让成交公示

太自然示字[2021]2号

按照《土地管理法》《城市房地产管理法》《招标拍卖挂牌出让国有土地使用权规定》和《招标拍卖挂牌出让国有土地使用权规范》等有关法律法规，遵循公开、公正、公平的原则。我局于2021年2月19日至2021年3月12日拍卖出让1宗国有土地使用权。现将有关情况公示如下：

### 一、地块基本情况：

宗地编号	宗地位置	土地用途	土地面积	出让年限	成交价款	受让人
TK2021-1	太康县纬二路南侧-阳夏路东侧	住宅兼容商服	25005.8平方米	住宅70年 商服40年	6520万元	河南升辉置业有限公司

二、公示期：2021年3月15日至2021年3月24日

三、该宗地已签订《成交确认书》，在规定时间内签订出让合同，相关事宜在合同中约定。

联系电话：0394-6815019

联系人：李先生

太康县自然资源局  
2021年3月15日

## 金额不大，为害不小

新华社记者 王立彬

网上购物投诉，大多涉及金额不大，但特别能添堵。此次新华社“民生直通车”栏目披露的案例，大都是十来块钱、几十来块钱的事儿，对个人财务影响有限，但涉及相关网购数量大、总额大，不仅破坏网上消费环境，还侵蚀着诚实守信的社会环境，须强化治理。

不要小看块儿八毛、十来元的订单。单小、量大、频次高，是网上购物一个特点。涓涓细流汇成江海，2020年我国人均收寄快递包裹约58个，全国网上零售额约11.76万亿元，全球第一大网购市场就是这样零食饮料、针头线脑，一张订单“堆”出来的。

体验差、投诉多，不仅给个人添堵，也给国内经济大循环添堵。消费是我国经济增长的“压舱石”，网上消费是其中最有潜力的生力军。由于网上购物交易方式技术性强，“默认”“免密”等手段隐蔽，容易被网上欺诈钻空子，边缘地带、灰色地带带过宽，很容易演变为网上诈骗，成为国内经济大循环齿轮里的“沙子”。

从法律上看，大多数网上购物投诉属于民事经济纠纷，单个投诉涉及金额小，难以触及立案标准。由于取证难、周期长、维权不易，很多消费者经常“自认

(新华社北京3月15日电)

## 关注国际疫情



美国纽约市悼念超3万名新冠逝者

3月14日，新冠逝者的照片在纪念活动上被投射到美国纽约布鲁克林大桥上。

当天，美国纽约市举行纪念活动，悼念该市超过3万名新冠逝者。

新华社发(郭克摄)

### 全球累计新冠确诊病例达119220681例

世界卫生组织公布的最新数据显示

截至欧洲中部时间3月14日17时13分  
(北京时间15日零时13分)

全球

### 新冠累计确诊病例

119220681例

较前一日增加 461105例

### 死亡病例

2642826例

较前一日增加 8419例

新华社发 秦波 编制

## 益海嘉里(周口)生物科技有限公司 周口港口综合物流园区热电联产项目 环境影响评价公众参与公示

项目总投资11.23亿元，在周口港口综合物流园区舟山路东侧、临港大道南侧，新建2×60MW背压式汽轮发电机组+1×70MW背压式汽轮发电机组+2×280t/h循环流化床锅炉+1×350t/h循环流化床锅炉。

项目环评报告已基本编制完成，现征求公众意见，具体链接如下：[http://www.zkgq.gov.cn/news/detail\\_1201.html](http://www.zkgq.gov.cn/news/detail_1201.html)

## 公 告

以下是周口市救助站救助的无名氏受助人员，望知情者和家属及时与救助站联系。

联系电话：0394-8398566

周口市救助管理站

2021年3月16日



ZK2021022301